

乌蒙欢歌高铁来

——写在成贵高铁通车之际

东北加强生态保护 帮助野生东北虎“回家”

新华社哈尔滨12月17日电(记者 李建平)来自东北虎豹国家公园管理局的消息,在东北虎豹国家公园试点之初区内统计的27只野生东北虎基础上,又发现了新繁殖的老虎幼崽10只。这表明,东北虎豹国家公园野生东北虎种群稳定、活动范围不断扩大。

东北虎是世界濒危物种之一,多分布于俄罗斯远东、中国东北。受栖息地被破坏等影响,野生东北虎数量从20世纪开始锐减。有数据显示,全球仅现存野生东北虎数百只。

根据《东北虎豹国家公园体制试点方案》,我国规划覆盖吉林、黑龙江两省部分区域共146万公顷土地,作为东北虎豹国家公园体制试点区域。这个与俄罗斯和朝鲜接壤,占地面积比美国黄石国家公园还要大的地方,将被打造成野生东北虎的“乐园”。

为加强野生东北虎保护,东北虎豹国家公园各相关单位制定了配套工作方案,加强日常巡护、动物保护宣传等工作,停止国家公园区域内的经营开发等活动。同时,在野生动物经常出没区域设置远红外相机,由巡护人员定期更换电池和存储卡。

通过禁伐、禁猎等具体措施,近年来我国东北山林内黑熊、野猪、狍子、野鹿等动物日渐增多,为东北虎提供了生存环境。东北虎豹国家公园管理局环评局的监测分析显示,当地2018年野猪密度为每平方公里1.91只,比2011年增加了1.34只,而野猪等动物正是野生东北虎的主食。

国家林业局猫科动物研究中心常务副主任姜广顺说,老虎处于食物链顶端,有老虎生存的地方,食物链是完整的,也表明当地森林资源得到恢复性增长。

(新华社 江毅 谢佼 潘德鑫)

信龙华绿色产业开发有限公司顾问毕承锐说,我们正推动方竹笋走向国内和东南亚、日韩市场。进入丰产期后公司带动的8个乡镇1.2万多农户可分红1个亿左右,让内陆农民也能尝到通江达海的喜悦。

“借助高铁进入了广州7小时经济圈,下了高铁只需十几分钟就能到厂。这还是过去的边陲吗?”宜宾富源发电设备有限公司负责人唐明书说。

这里哪还像过去的边陲?中欧班列有一半的货物贸易从成都和重庆发出,乌蒙山区成为承接丝绸之路经济带和长江经济带上游的枢纽。“万里长江第一城”四川宜宾,从过去扼守金沙江的险峻之地,一跃成为四川南向开放的主通道。航空、高铁、高速、港口,通江达海的“千年酒城”正以前所未有的速度迈向内陆开放新前沿。

24岁的尼泊尔留学生赛俊杰5年前来到四川,如今他已爱上“宜宾燃面”,还能熟练地告诉老板要“微辣”还是“中辣”,“希望毕业后,我能开一家做中尼贸易旅游的公司,商机太多了。”像赛俊杰这样的年轻人,宜宾市目前有700多名,他们来自全球50多个国家,总人数在四川仅次于省会成都。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”,在决胜全面建成小康社会之际,高铁驶入昔日天险,乌蒙山区气象一新。

的名气打到全国去。”

“得赶紧带几个徒弟出师,不然以后怕是忙不过来。”离成贵高铁大方站1.2公里的贵州毕节市奢香古镇,刺绣能手杨文芬远远望了一眼通过的列车,又低头忙着手中的活计,“高铁通了,游客会更多。”

“旅游、竹产业和绿色食品加工,要冲上三个百亿级!”四川长宁县在谋划……

“十八大以来坚持关闭小煤矿,八成的黑色GDP转型成绿色GDP。”四川兴文县在行动……

这就是乌蒙山集中连片特困区的民心所向。

川滇黔“接合部”的乌蒙山区,被外界称为我国反贫困斗争的“锅底”。高铁呼啸而来,不但打开了长期“养在深山无人识”的生态资源宝库大门,还打开了思想开放的大门,乌蒙山区脱贫之战再响冲锋号。

内陆开放气象新

数百米的绝壁之下浓雾弥漫,沿着1米宽的水泥“打笋道”,笔者来到威信县坪房村。这里在建设方竹基地时发现了海洋生物化石,证实乌蒙山区曾是海底。如今,数万年隆起成大山的乌蒙,再次迎来走向海洋的时代机遇。

种下已3年的方竹在雾中影影绰绰、漫山遍野。“方竹是云贵川‘接合部’海拔1100米以上才有的乌蒙山特产,市场价一直稳中慢涨。”威

桥——西溪河大桥,实现了双向空中中转体……

助力脱贫号角鸣

沿着蜿蜒的路上山,笔者在云南威信县麟凤镇金鸡村踩了厚厚一脚泥——这里正在加班加点修村道。不远处的浓雾里,一座建成不久的生猪养殖场传来阵阵猪叫。在养殖场务工的村民廖孝模说:“过去路不通,连猪饲料都没人愿意送。”

“在别的地方建一个现代化圈舍,专业公司要半年,这里只要两个月。”四川铁骑力士集团重庆片区总经理高其军很感慨,“好几次我们半夜12点来工地,这里都是灯火通明!”

威信曾是云南最偏远的县,被称为“三不通”:没有高速公路、高铁和货运铁路。铁骑力士集团前来考察,一度想要放弃投资。但老区人民的渴望和干劲,加上高铁注入的信心,让他们下决心将投资额从原来的1.5亿元提高到13.5亿元,在当地建设优质食品全产业链。

穿行在云贵川高铁沿线,笔者时刻感受到这种“时不我待”的劲头。

“高铁就是信号枪!”在四川长宁县双河镇,沿街好儿处挂着“凉糕”招牌的门店正在抓紧维修翻新。56岁的四川省非遗传承人刘昌金指着铺子后面500多平方米的空地说:“明年我要在这新建一个古香古色的店铺,要把我们‘葡萄井凉糕’

中央政府一直致力于开发西南,以驿道与自然抗争。汉代改夜郎为犍为郡,明代更是艰难凿通悬崖峭壁,开龙场九驿。

如今打通乌蒙的成贵高铁是我国“八纵八横”高速铁路网兰州(西宁)至广州通道的重要组成部分。它将古之蜀道、汉之犍为、明之九驿全部打通,将宜宾、昭通、毕节这些历史上的困顿之所,置于高铁南北大通道中。

穿行在山与山的光影里,成贵高铁创造了多个工程奇迹:

线路从海拔260米的四川盆地,攀升到海拔2400米的云贵高原,经过53个大褶曲构造,有138公里穿越气田及煤系地层,197公里穿越喀斯特地貌,号称“我国山区穿越专线中地质条件最复杂项目”……

兴文与威信间的玉京山隧道,挖进了巨型溶洞大厅,落差最大超过120米!洞顶掉块,局部坍塌,还有一条15米宽的涵洞暗河……

通过攻克一系列难关,成贵高铁在极其特殊的山区场景中,发展和验证了我国高铁技术,涌现了多个世界级创新:

铺设了我国完全自主知识产权的CRTSⅢ型板式无砟轨道;“暗河改道,溶洞回填,桥梁跨越”破解了玉京山隧道难题;建成了世界上最大跨径中承式钢混结合提篮拱桥——鸭池河双线特大桥;建成了国内首座分离式桥面的金沙江公铁两用特大桥;首座钢管混凝土转体拱

桥——西溪河大桥,实现了双向空中中转体……

桥——西溪河大桥,实现了双向空中中转体……

一句“乌蒙磅礴走泥丸”,彰显了红军长征的豪情,也刻画出乌蒙之地“道阻且长”的艰难。

巍然横亘我国西南的乌蒙山,阻隔了西北、西南前往东南的路线。12月16日,成贵高铁全线贯通,列车穿山破雾,风驰电掣,乌蒙山集中连片特殊困难地区的川滇黔千年交通困局被打破。

这一天,乌蒙山区父老尽皆开颜,雄关漫道的红军先辈足以欣慰,数千年来跨越乌蒙、通江达海的梦想得以实现。

这一天,长江经济带上游迎来新的大通道,脱贫攻坚迎来新的大机遇,西部内陆开放揭开了新篇章。

千年困局今朝破

云南东北角的威信县,48岁农民王永发计划新年后乘坐成贵高铁列车,前往1300公里外的江西吉安探亲。这是王氏家族“湖广填川”13代人中,破天荒的第一次。“族谱垒起来高80厘米,写得清清楚楚我们来自江西吉安。”王永发说,“但交通出不去,以前从来没能回去过。”

行走乌蒙,笔者感到脚下沉甸甸的西南开发史。

乌蒙之地,古称夜郎。“万峰插天,中通一线”的喀斯特地貌,生态环境脆弱,土壤瘠薄,被称为我国西部“漏斗”。数千年来,乌蒙山区山横沟绝的地貌,一直是川、滇、黔三省南北通行的障碍。自秦通巴蜀之后,

山西推行 涉农合同示范文本

新华社太原12月15日电(记者 魏飏)山西省市场监督管理局与山西省农业农村厅近日联合制订了涉农合同示范文本,涉及农副产品买卖合同、农产品订单买卖合同、农副产品买卖合同等8个涉农合同示范文本,供山西省涉农企业、经营者、农民参考使用。

涉农合同是农产品与市场的纽带,关系着涉农主体利益和农村市场秩序。制订和推行涉农合同示范文本工作是加强合同行政监管的重要内容。此次,山西省市场监督管理局与山西省农业农村厅联合制订的涉农合同示范文本,包括农产品订单、农副产品、禽类产品、生鲜、瓜果、家畜家禽养殖、种畜禽、食用菌产品等8个方面。

山西省市场监督管理局相关负责人表示,各市场监管部门和农业农村部门将开展涉农合同示范文本的宣传、推广工作,增强涉农企业、农民专业合作社、经营者、农民的合同法律意识。同时,指导帮扶涉农企业、农民专业合作社、经营者、农民正确签订合同,规范合同当事人诚信履约。

获评『省级引才引智示范基地』 成都大熊猫繁育研究基地

本报讯(记者 胡桂芳)近日,成都大熊猫繁育研究基地被评为“四川省引才引智示范基地”。据了解,“四川省引才引智示范基地”,是指在开展引才引智工作中取得了突出成绩、能够发挥重要的示范引领作用,且由四川省科学技术厅备案的企事业单位。

近年来,成都大熊猫繁育研究基地遵循“按需引进、高端引领、突出重点”的原则,以引进国外先进技术、积极借智借脑,采取多种方式引进人才,广泛开展国际合作。

记者了解到,截至2019年,基地通过项目资助、合作研究、人才交流培养、技术支持等方式先后与国外30余家知名动物园、研究机构、保护组织、高校建立了广泛的国际科研合作网络和长期密切的科研合作关系,与7个国家开展了“大熊猫国际合作繁殖计划”。并在2016至2019年间,通过长期、短期聘用,客座教授,高级顾问等多种方式,邀请了外籍专家、学者前往基地进行培训与指导,共组织开展培训、讲座60余次。



湖北省竹山县宝丰镇有秦巴山区著名的“民间彩船歌舞之乡”之美称。为充分发掘、提升、传承彩船歌舞这一古老的民间艺术,宝丰镇施洋小学依托乡村学校少年宫广泛开展“传承彩船歌舞”活动,并聘请当地的彩船歌舞老艺人到校表演,传授彩船文化,丰富校园生活。图为近日,施洋小学邀请69岁的彩船歌舞民间老艺人王义富,指导学校彩船歌舞队学生学习彩船歌舞技艺。

朱本双摄

“家乡真的挺好的!”

——陕西贫困县白河采访见闻

晚上10时许,在陕西省安康市白河县的旅游景区桥儿沟,大红灯笼点缀着寂静的古城,这里是颇受当地人和游客偏爱的打卡地;在县城一家名为“纬度美学”的书吧里,图书、咖啡、工艺品构成的文化综合体,让小城也有了都市范儿;在开业不久的电影院里,国内国际大片同步上映……

“小城的夜生活确实与以往大有不同。”在白河县长大、工作、生活的汪迎春对此感触很深,“以前晚九点以前,街道上行人的喧嚣声,店铺里的叫卖声、汽车的喇叭声,会让这里显得十分热闹。可一过这个时间,人们突然间就散去了,县城里顿时安静下来,有一种空旷感。”

对于秦巴山深处的白河县来

说,小城过去是没有夜生活的。

白河县位于陕西与湖北交界的大山深处,是典型的山区县,也是我国的深度贫困地区。过去,这里的夜生活大致集中在电视机前、麻将馆里、河堤路旁、电影院、书店、体育场……这些城市里的“标配”对于一个贫困县来说,曾是“稀缺品”。看场电影,白河人要跨省到湖北十堰去,来回路程近200公里。

从一项数据中可以窥见白河夜生活匮乏的原因:“土无三寸厚,地无百亩平”,贫瘠的产业基础,迫使很多人外出务工,而其中又以青壮年为主,有着21万人口的白河县,外出打工人数曾占到6万人。

“人都外出了,怎么能热闹得起来?”白河县文化馆馆长卢传珍说,以前一到组织文化活动时,第一难

事便是找人,找到合适的人更是难上加难。

脱贫攻坚开展以来,白河县立足实际,通过易地扶贫搬迁、发展特色产业、创办社区工厂,为越来越多的老乡创造了就业机会,也引得许多游子成为“归雁”。

在离县城不远的一家玩具制造厂,正午时分,许多工人正一溜儿小跑,赶去吃饭。工厂负责人介绍,这里是按件计酬,大家都争分夺秒。“虽然辛苦,但一能照看家里,二能赚钱,比外出好很多。”今年48岁的冷水镇村民杨启红说。

白河影院的负责人李星说:“刚开业时,大多是年轻人来,现在越来越多年轻人也带着自己的父母来,我们这里成了家庭聚会的新场所。夏天时,有的老乡干完活儿也

赶来看场电影。”

不仅是县城里,在当地的乡镇、村子,多彩的文化生活也让老乡觉得生活愈发有滋味。今年30岁的谢立艳2016年从外地回乡,如今住在白河县西营镇高桥村的新安置社区里。“社区有工厂,有广场,定期还有文艺表演,产业家家都能顾得上,家乡真的挺好的!”她说。

从产业不兴、文化生活匮乏,到不断建产业、兴文化,贫困县白河正在不断褪去贫困的旧貌。卢传珍说,再过不久,由白河县当地群众出演的庆祝晚会就要拉开帷幕后。“现在各类文化活动办得可火热了。以往要靠各镇文化骨干到处去求节目,现在老乡们自己组织的节目很多,我们还要酌情删减一些呢。”她说。(新华社 张斌 徐汉)

2019年成都城管委 用决心和实干 答好“民生答卷”

本报讯(记者 胡桂芳)实施20例“微创手术”为城市道路路口科学治堵,打造22条“网红街”给市民带来独一无二的特色体验,生活垃圾分类覆盖新增15%让城市生活更美好……今年以来,成都市城管委按照市委、市政府建设全面体现新发展理念城市和美宜居公园城市的总体部署,聚焦提升“社会动员、智能管理、服务专业、美学运用”四种能力,紧紧围绕“安全、清洁、有序、便民”的城市管理目标,精准对接群众美好生活需求,持续提升群众的幸福感、获得感,改革创新,真抓实干,用决心答好“民生答卷”。

在打造22条背街小巷环境综合整治示范街过程中,编制了《成都市背街小巷品质提升工作导则》,形成了兼具前瞻性与管理性的背街小巷环境品质提升指导性文件。组织专家对“示范街巷方案”进行评审,并聘请“街巷有机更新”规划师,实地指导,科学实施,推动以“路灯杆”为载体的“多杆合一”“多牌合一”,提升街面设施集约度。在实施垃圾分类的过程中,探索实施“垃圾不落地”、智能化无人驾驶清扫保洁等先进的环卫作业方式。试点商居联盟、准物业管理等自治管理、专业管理模式,大力提高城市的精细化管理水平。

河北兴隆县 实施青苗计划 加强村级后备干部培养

新华社石家庄12月17日电(李小平 王帅)河北省兴隆县创新村级后备干部培养机制,实施青苗计划,拓宽村级干部来源渠道,通过个人自荐、群众推荐、支部举荐,采取民主测评、组织考察、资格审查手段,从科技带头人、大学生村官、复员退伍军人等6类人群中择优遴选后备干部,建立了636人的县乡两级后备干部“青苗库”,打造村级后备干部培养链。

“在做好人员选拔的基础上,我们将村级后备干部教育培训纳入村干部培训工作计划,重点开展政治理论、村务管理等方面的培训,规定各乡镇每年至少组织1次集中培训。”兴隆县委组织部基层组织科科长荆一一说,目前,全县20个乡镇已开展集中培训23场,培训村级后备干部700余人次。

今年兴隆县通过组织程序择优选取后备干部任命为村级专职组织员、村党组织书记助理或村委会主任助理等职务,并按照在任职村干部各项要求进行管理。目前,全县安排村党组织书记助理35人,村委会主任助理4人。

“青苗计划是我们县加强基层治理和村级建设的重要工作举措之一,目的是建立村级后备干部培养机制,为推动基层治理提供坚实的人才保障。”兴隆县委常委、组织部长李雪原说。